

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

(созданного приказом ректора РАНХиГС от 22 февраля 2022 года № 01-1901)

по защите диссертации Рыскина Петра Петровича на тему: «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Диссертация «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности», представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы», выполнена на кафедре теории и социологии управления Уральского института управления – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 22 февраля 2022 года № 01-1901.

Соискатель Рыскин Петр Петрович, гражданин Российской Федерации, 1982 года рождения, в 2003 году окончил Уральский юридический институт МВД России, присуждена квалификация «Юрист-специалист» по специальности «Юриспруденция».

В период подготовки диссертации был прикреплен к кафедре теории и социологии управления Уральского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук (без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре) по научной специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. Рыскиным Петром Петровичем были сданы кандидатские экзамены: Иностранный язык (социологические науки) – «отлично», История и философия науки (социологические науки) – «отлично», Научная специальность 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы – «хорошо», что отражено в справке о сданных кандидатских экзаменах № 106 от 10 июня 2020 года, выданной Уральским институтом управления – филиалом ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

С 2014 года по настоящее время П.П. Рыскин работает в должности старшего преподавателя кафедры физического воспитания и спорта ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

Научный руководитель – Прямикова Елена Викторовна, доктор социологических наук, доцент, профессор кафедры философии, социологии и культурологии ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет».

На диссертацию дали положительные отзывы **члены диссертационного совета – официальные оппоненты** по диссертации П.П. Рыскина:

Паначев Валерий Дмитриевич, доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры физической культуры ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет».

Отзыв положительный; содержит замечания относительно избыточного внимания описательно-теоретическим сведениям в Главе 1 диссертации. Отсутствия в схеме по оптимизации процесса социальной адаптации профессиональных спортсменов общественного совета физкультурно-образовательного пространства вуза. Возможности включения в качестве самостоятельно рассматриваемой социальной группы активной части студенческой молодежи.

Певная Мария Владимировна, доктор социологических наук, доцент, заведующий кафедрой социологии и технологий государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Уральского федерального университета имени Первого Президента России Б.Н. Ельцина».

Отзыв положительный; содержит замечания относительно ограниченного внимания автора при описании и анализе спорта как социального института к разным сообществам и учреждениям, обеспечивающим его функционирование. Неочевидного разграничением в исследовании таких понятий, как «спорт высших достижений» и «профессиональный спорт». Раскрытия вывода о том, насколько выявленные особенности и проблемы, возникающие у российских спортсменов после завершения карьеры в спорте высших достижений, типичны для общества вне национальных границ. Приложения автором к диссертационной работе только одного исследовательского инструмента – анкеты.

На диссертацию поступили положительные **отзывы членов диссертационного совета:**

Костиной Наталии Борисовны, доктора социологических наук, профессора, профессора кафедры теории и социологии управления Уральского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Отзыв положительный. В отзыве отмечается, что представленный в рассматриваемой диссертации анализ состояния данной проблематики имеет выраженную научно-теоретическую и практическую значимость.

Силкина Владимира Владимировича, доктора политических наук, профессора, декана факультете журналистики Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Отзыв положительный; содержит замечание относительно некоторой погрешности в оформлении работы, в частности, библиографического списка и постраничных сносок.

Шаркова Феликса Изосимовича, доктора социологических наук, профессора, заместителя декана факультета журналистики, заведующего кафедрой общественных связей и медиаполитики Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Отзыв положительный. В отзыве отмечается, что диссертантом сформулирован ряд положений научной новизны в условиях недостаточной институциональной определенности профессии спортсмена в России.

Во всех отзывах отмечено, что диссертация П.П. Рыскина выполнена им самостоятельно, отличается высокой теоретической и практической актуальностью и научной новизной, содержит важные практические выводы и предложения. В отношении недостатков авторы отзывов указывали, что таковые не снижали научной новизны, ценности и значимости научных результатов диссертации.

Основные научные результаты и положения диссертации П.П. Рыскина отражены в 28 печатных научных изданиях, в том числе:

В пяти статьях в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования:

1. Особенности самоидентификации профессиональных спортсменов в современной России, журнал физической подготовки и спорта, том 19, выпуск 19, статья №162, стр. 1118-1125;

2. Sports influence on the formation of personal deformations Сборник материалов конгресса 9th edition of International Congress of Physical Education, Sports and Kinetotherapy, стр. 274-279;

3. Directions of post-sport adaptation of professional athletes Revista inclusiones 2020 V. 7 – Número Especial – Julio/Septiembre 2020г.;

4. Nutrition in the training of student-athletes Revista inclusiones Том: 7 Специальный выпуск: SI Стр.: 213-205 Опубликовано: OCT-DEC 2020г.;

5. The role of social institutions in the process of post-sports adaptation Публикация по материалам IV Международной научно-практической конференции «Менеджмент и предпринимательство в парадигме устойчивого развития» 2021 г.

А также в семи публикациях автора **в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК:**

1. Вестник УГТУ-УПИ часть 2. Тема: «Социальная адаптация спортсменов, покинувших «большой спорт»» (тезисы) УГТУ-УПИ г. Екатеринбург, 2005г., с.145-146 - (0,2 п.л.);

2. Статья: «К вопросу об актуальности социологического анализа профессионального спорта» Журнал «Известия» Издательство УрГЭУ г. Екатеринбург, № 4 (36) 2011 г. – (0,35 п.л.);

3. Статья: «Спорт как социальный институт, формирующий профессионалов: специфика социологического подхода» Журнал «Управленец» Издательство УрГЭУ г. Екатеринбург, № 1 (41) 2013 г. - (0,25 п.л.);

4. Статья: «Трудности постспортивной социализации профессиональных спортсменов в контексте социологического анализа» Журнал «Педагогическое образование в России», Научное издание ФГБОУ ВПО «УрГПУ г. Екатеринбург, № 12, 2015 г. - (0,2 п.л.);

5. Статья: «Особенности самоидентификации профессиональных спортсменов в современной России» Мир науки. Социология, философия, культурология. 2019г., №1, том 10, ISSN2542-0577;

6. Статья: «Исследование роли институциональных участников процесса постспортивной адаптации», Human Progress 2021г. - (0,4 п.л.);

7. Статья: «Социологический анализ группы профессиональных спортсменов», Миссия конфессий, № 53, 2021 г.

Кроме того, в иных изданиях:

1. Малая социальная группа: социокультурный и социопсихологический аспекты, Том 1. Тема: «Спортивная команда как малая группа» (статья) Нижегородский государственный университет им.Лобачевского г. Нижний Новгород, 2004 г., с. 439-441 - (0,2 п.л.);

2. Мировоззрение современного общества в фокусе научного знания и практики. Часть 1.Тема: «Спортивная команда: синергетический эффект» (статья) МарГТУ, г. Москва – Йошкар-Ола, 2004 г., с. 72-74 - (0,15 п.л.);

3. Десятые Вавиловские чтения «Потенциалы России в глобальном мире: проблема адаптации и развития». Тема: «Бифуркационный механизм командообразования» (статья) МарГТУ, г. Йошкар-Ола, 2006 г., с.73-76 - (0,15 п.л.);

4. Вторая всероссийская научно практическая конференция «Подготовка PR-специалиста в ВУЗе: тенденции и перспективы». Тема: «Команда как разновидность малой социальной группы» (тезисы) Институт международных связей, г. Екатеринбург, 2008 г., с. 127-129- (0,2 п.л.);

5. Социально-гуманитарные науки в XXI веке: из опыта исследовательских практик. Тема: «Спортсмен и его команда: опыт социологического анализа» (статья) МарГТУ, г. Йошкар-Ола, 2008 г., с. 121-126 – (0,15 п.л.);

6. Развитие профессионального спорта в неоиндустриальном обществе Сборник материалов Уральского экономического форума «Урал-драйвер неоиндустриального и инновационного развития России» 2019 г.;

7. Социальные аспекты институционализации процессов постспортивной адаптации // Менеджмент и предпринимательство в парадигме устойчивого развития [Текст] : сб. науч. тр. II Междунар. науч.-практ. конф. (г. Екатеринбург, 2019 г.) - (0,18 п.л.);

8. Направления постспортивной адаптации профессиональных спортсменов // Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы интеграции науки и образования в регионе», г. Бузулук 2020 г.;

9. Роль институциональных участников в адаптации профессиональных спортсменов в постпандемической реальности // сборник материалов II Уральского экономического форума на тему: "Урал - драйвер неоиндустриального и инновационного развития России" (УЭФ – 2020 г.)-(0,2 п.л.);

10. Особенности менеджмента профессиональной адаптации в теории социологии // Менеджмент и предпринимательство в парадигме устойчивого развития [Текст] : сб. науч. тр. III Междунар. науч.-практ. конф. (г. Екатеринбург, 2020 г.) – (0,18 п.л.);

11. Роль институциональных участников в адаптации профессиональных спортсменов в постпандемической реальности // Сборник материалов 2-го Уральского экономического форума «Урал-драйвер неоиндустриального и инновационного развития России» 2020 г. - (0,2 п.л.);

12. Институционализация спортивных практик // Сборник материалов 20-ой Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современности: научный поиск и пути решения», г. Кишнев 2021 г. (0,25 м);

13. Особенности профессионального спорта // Сборник материалов 54 международной научно-технической конференции преподавателей и студентов, г. Витебск 2021 г.- (0,25 п.л.);

14. Постспортивная социальная адаптация // Сборник материалов 6-ой Международной научно-практической конференции Актуальные проблемы развития физической культуры, спорта и туризма в современных условиях, г. Курск, 2021 г.- (0,3 п.л.);

15. Профессионализация физической культуры и спорта Материалы XXIV Всероссийского экономического форума молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий» 2021 г. - принята к публикации – (0,3 п.л.);

16. Профессионализация спорта в России //Сборник материалов IV Международной научно-практической конференции «Менеджмент и предпринимательство в парадигме устойчивого развития», г. Екатеринбург 2021 г.- (0,3 п.л.).

На диссертацию поступили внешние положительные отзывы

Кириллова Бориса Анатольевича, кандидата исторических наук, заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе.

Тихомировой Анны Михайловны, кандидата философских наук, доцента кафедры прикладной социологии ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

На основании рассмотрения и обсуждения выполненных П.П. Рыскиным исследований диссертационный совет установил следующее:

Научная новизна диссертационного исследования П.П. Рыскина заключается в следующем:

1. В условиях недостаточной институциональной определенности профессии спортсмена в России предлагается авторский подход к выбору совокупности признаков социальной группы профессиональных спортсменов:

– единая цель деятельности: всех профессиональных спортсменов объединяет стремление показать наивысший спортивный результат в определенном виде спорта в рамках соревнований;

– групповые формы социального контроля: для группы спортсменов характерно соблюдение режима дня, питания, занятий спортом, соблюдение

спортивной этики и традиций как спорта в целом, так и конкретного вида спорта, традиций конкретного клуба;

– образцы (модели) групповой деятельности: в профессиональном спорте они традиционно закреплены в виде выдающихся карьер (Цзю, Карелин, Сафин), которые изучают и к которым стремятся профессионалы, а также в виде ряда гласных и негласных правил решения той или иной проблемы, поведения в той или иной ситуации;

– интенсивные внутригрупповые взаимодействия: для социальной группы профессиональных спортсменов характерна определенная изолированность, а также тесное внутригрупповое взаимодействие – постоянные тренировки, сборы, совместный отдых. Здесь можно говорить о ролевом участии членов группы в общей деятельности, наличии чувства групповой принадлежности или даже членства в команде, «связке»;

– раннее завершение спортивной карьеры, но при этом профессиональный спортсмен продолжает считать себя частью группы – спортсмены помогают друг другу в решении различных жизненных ситуаций и проблем.

2. Выделен спортивный тип личности и его подтипы в зависимости от вида спорта (командный, индивидуальный, контактный, бесконтактный, немассовый, иной), проявляющиеся в повседневном поведении и влияющие на характер постспортивной жизнедеятельности. Представлена модель личности профессионального спортсмена, содержащая средовой и индивидуально-интерактивный компоненты социализации и 11 характерных элементов. средовой компонент включает в себя два основных модельных параметра:

1) общественную (базовую) модель статуса, детерминированную социокультурной ситуацией в обществе;

2) тип социального статуса профессионального спортсмена.

Общественная (базовая) модель являет собой совокупность общественных представлений о значимости, полезности и месте профессионального спортсмена в структуре социальных отношений, соответствующий этим представлениям ролевой набор, а также общественно установленные за обладателем данного статуса права и обязанности. Тип статуса отражает соотношение трех форм общественного статусного требования относительно поведения профессионального спортсмена:

а) требования функционировать в рамках статусной заданности;

б) требования статусного самосозидания и самоопределения;

в) требования одновременной заданности и создаваемости социального статуса.

Второй компонент модели личности профессионального спортсмена, индивидуально-интерактивный, складывается из девяти параметров (соответственно, параметры 3–11):

3) типа социального статуса с позиции индивида;

4) статусной цели;

5) типовых ожиданий и стремлений относительно статусных прав «быть» и «иметь»;

6) статусно-ролевых обязанностей;

- 7) состава личностных стратегий и проектов;
- 8) внутренних личностных качеств (каким надо быть «для себя»);
- 9) демонстрационных личностных качеств (каким надо быть «для окружающих»);
- 10) механизма освоения статусно-ролевого комплекса профессионального спортсмена;

11) набора ролевых трактовок. На основе анализа данной модели выделены элементы постспортивных жизненных стратегий профессиональных спортсменов.

3. Установлено, что существующие критерии отнесения спортсмена к числу профессионалов необходимо расширить. Согласно трудовому кодексу РФ, профессиональным спортсменом является лишь тот спортсмен, который заключил трудовой договор на занятия спортом (трудовая деятельность – подготовка и участие в соревнованиях). Остальные спортсмены, вне зависимости от звания, уровня результатов и проч. юридически являются любителями. При этом демонстрация высокого результата (критерий заключения спортсменом договора с профессиональным футбольным, хоккейным иным спортивным клубом) предполагает его полную занятость, максимальную самоотдачу, а значит, необходимость иметь от занятий спортом основной доход. То есть фактически указанная группа спортсменов-любителей является профессионалами (имеет от занятий спортом основной доход). Ситуация решается посредством теневой занятости профессиональных спортсменов. Такая теневая схема получила в спортивной среде сленговое название «подснежной» и широко распространена еще с советских времен. Установлено, что фактически необходимо на правовом уровне в качестве критерия профессионализма наряду с наличием трудового договора ввести также обязанность организаций, заключать трудовые договоры с сотрудниками, которые выступают от их лица на спортивных соревнованиях (индивидуальных, командных, ведомственных) имея высокий спортивный разряд (от МСМК и выше), параллельно являются членами сборных команд страны.

4. Представлен анализ социальных перспектив и сложностей ухода из профессионального спорта по итогам проведения серии массовых опросов и групповых дискуссий. Исходя из матрицы параметров профессионально-спортивного социального типа личности особенностью личности профессионального спортсмена является односторонняя ценностно-нормативная ориентация на спортивный результат, которая существенно ограничивает его социальные возможности.

Характер постспортивной жизнедеятельности профессиональных спортсменов в современной России определяют следующие факторы:

– бессистемность, связанная с отсутствием государственного обеспечения процесса постспортивной реабилитации и социальной адаптации профессиональных спортсменов;

– ярко выраженная социальная монофункциональность профессионального спортсмена, его социальный инфантилизм, понимаемый как отсутствие у профессионального спортсмена знаний и опыта внеспортивного характера, которые обеспечили бы ему эффективную постспортивную адаптацию в обществе в ином

социально-профессиональном статусе;

– повышенные социальные ожидания и экспектации, амбиции, психологические трудности профессионального спортсмена, связанные с необходимостью заново строить карьеру, завоевывать высокое общественное положение, приемлемый социальный статус в иной социально-профессиональной роли;

– обида на государство и инфраструктуру профессионального спорта за то, что они не создают условий перехода из спортивной сферы во внеспортивную. Обида выражается в психологической напряженности, усталости и негативных, частично упаднических настроениях среди профессиональных спортсменов, что нередко является основой их девиантного (делинквентного) поведения.

Определены стратегии действий спортсменов в рамках постспортивной адаптации. Исследование, проведенное диссертантом, показало, что профессиональный спортсмен в большинстве случаев не способен самостоятельно спроектировать и реализовать свою жизненную стратегию, поскольку у него отсутствуют необходимые для этого коммуникативные навыки. В рамках профессионального спорта буквально культивируется это «неумение», поскольку жизненная самостоятельность и стратегический (адаптивный, социально живучий) склад личности профессионального спортсмена якобы «мешают ему сконцентрироваться на производстве спортивного результата». Профессиональный спортсмен, таким образом, оказывается в общественном и бытовом плане несостоятельным, не умея решать насущные проблемы «отвоевывания своего места» в обществе. Современная российская спортивная отрасль и инфраструктура устроены так, что спортсмен производит спортивный результат, а все остальные вопросы (жилья, питания, досуга, одежды) решаются не им, а помощниками – тренерами, клубом, спортивной ассоциацией, спонсорами, меценатами. Ни о чем другом, кроме спортивного результата российский профессионал не должен думать.

Главное приобретенное качество профессионального спортсмена – его несостоятельность, которая является результатом сформированных в рамках профессионально-спортивной социализации:

- 1) узости общественного функционала;
- 2) неспособности и неумения самостоятельно планировать свою жизнь;
- 3) бытовой и коммуникационной ограниченности;
- 4) профессиональной и жизненной негибкости;
- 5) инфантильности.

Выявлено два типа стратегий постспортивной жизнедеятельности профессиональных спортсменов:

- достигающий, основанный на «прагматичных» стратегиях достижения поставленной цели и «профессионализме»;

- опаздывающий, связанный со стратегиями «плывущего по течению» и «иждивенца».

5. В части повышения эффективности процесса постспортивной ресоциализации и адаптации профессиональных спортсменов предложены рекомендации

- для органов государственной власти (пенсионное обеспечение, создание

нормативно-правовых условий официального трудоустройства спортсменов, выработка программы реализации системы постспортивной ресоциализации и адаптации профессиональных спортсменов, специальных образовательных программ);

- для представителей спортивной отрасли (содействие формальному закреплению за спортсменом профессионального статуса, минимизация распространения феномена «подснежников», формирование структур психологической и образовательной помощи и поддержки социальной адаптации профессионалов);

- для общественных организаций (создание общественных правозащитных организаций профессиональных спортсменов, негосударственных фондов поддержки, общественных образовательных организаций).

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в выделении признаков профессиональных спортсменов как социальной группы, в ее типологизации в зависимости от видов спорта, в формулировании двух типов постспортивной стратегии (достижительных и опаздывающих).

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в корректировке деятельности, мероприятий, проектов, программ министерства по спорту РФ, профильных комитетов субъектов РФ, муниципальных органов власти, иных органов власти, а также ассоциаций, спортивных клубов, ДЮСШОР, некоммерческих и иных организаций, чья деятельность связана с профессиональным спортом и профессиональными спортсменами, развитием, обеспечением (в том числе социальным, медицинским и психологическим), регулированием, контролем и надзором за профессиональным спортом в РФ.

Также материалы исследования могут быть включены в состав образовательных программ и курсов при подготовке бакалавров и магистров по направлению подготовки «Социология спорта», «Социология профессионального спорта» в средне-специальных и высших учебных заведениях.

Достоверность полученных соискателем П.П. Рыскиным научных результатов диссертационного исследования Диссертация подготовлена на кафедре теории и социологии управления Уральского института управления - филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», где проведено ее обсуждение и рецензирование.

Основное содержание диссертации отражено П.П. Рыскиным в 28 научных трудах, опубликованных в 2004–2021 годах.

Личный вклад соискателя П.П. Рыскина в работе над диссертацией состоит в самостоятельном, непосредственном участии на всех этапах подготовки диссертационной работы, включая: формулировку цели и задач исследования; сбор, обработку и анализ информации; получение научных и практических результатов; обоснование выводов, полученных на основе анализа.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Рыскина Петра Петровича является комплексной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для развития социологической науки, изложены новые и релевантные научно-обоснованные решения и разработки, особо **важные** для развития сферы социального института профессионального спорта, корректировки социального статуса спортсменов, повышения эффективности процесса социализации и постспортивной ресоциализации и адаптации профессиональных спортсменов.

Диссертационный совет обоснованно считает, что диссертация «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности» соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного Приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20.09.2019 № 02-1049.

На заседании «16» марта 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Рыскину Петру Петровичу ученую степень кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек. Присутствовало на заседании 5 членов диссертационного совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата социологических наук Рыскину Петру Петровичу: за – 5; против – 0; воздержалось – 0.

Председатель диссертационного
совета



Н.Б. Костина

«16» марта 2022 г.

Протокол об итогах голосования
заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(созданного приказом ректора РАНХиГС
от 22 февраля 2022 года № 01-1901)

по защите диссертации Рыскина Петра Петровича на тему: «Профессиональные спортсмены как социальная группа: статус, перспективы постспортивной жизнедеятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

№ 1

от 16 марта 2022 г.

Состав диссертационного совета:

д.соц.н. Костина Наталия Борисовна;
д.соц.н. Паначев Валерий Дмитриевич;
д.соц.н. Певная Мария Владимировна;
д.полит.н. Силкин Владимир Владимирович;
д.соц.н. Шарков Феликс Изосимович.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата социологических наук Рыскину Петру Петровичу:

за 5

против _____ - _____

воздержались _____ - _____

Председатель
диссертационного совета



Н. Б. Костина